



# 劳动筑梦·榜样同行

## 争当应急救援“尖兵连”

### ——记“重庆市工人先锋号”获奖集体区应急救援中队



日常训练

在荣昌这片土地上，有这样一支队伍，面对各类事故隐患和安全隐患交织叠加的挑战，他们毫不畏惧、冲锋在前，默默担负起生命的重量，全力保障人民群众生命财产安全，他们就是区应急救援中队。

“这支队伍为我们解决了问题，保护了群众安全，能干实事！”前不久，区应急救援中队帮助昌元街道虹桥社区处理危树隐患后，获群众由衷点赞。

“当天，我们接到群众求助电话，社区有一棵大树被风刮倒在通讯线缆上，大树倾倒的位置正好又在道路上方，群众通行存在安全隐患，请求中队前往进行排危处置。”该中队中队长杨小彬说，接到求助后，中队立即组织队员携带救援装备前往。

“经观察发现，树木较高，树根处已折断一半，部分树根露出地表，摇摇欲坠，随时可能倒下压断电线，危及居民出行安全。”杨小彬说，经商议，大家定下处置方案：用安全绳固定大树树干，使用伸缩梯接近树冠，用砍刀将树枝一一清除，用油锯砍伐树干，再将砍下的树木搬运至安全区域……就这样，队员们通力合作，一小时后，危树得到妥善处理，群众安全隐患成功消除，于是便有了开头的那一幕。

为群众“排危”，其实只是区应急救援中队众多工作中的一部分。自2020年4月20日该中队组建以来，共接警149次，出动1808人次，瞄准“全灾种、大应急”目标，在突发事件应对、溺水打捞、抗洪抢险、森林火灾扑救、城市火灾抢险、重要活动应急保障等方面均顺利完成任务。日前，区应急救援中队荣获“重庆市工人先锋号”。

成绩的背后，离不开日复一日的勤学苦练。

苦练。

“为提高应急处置技能，我们会提前制定年、月、周训练计划，严格按照计划施训，促进队员体能、技能提升。”杨小彬介绍，比如体能考核包括3公里跑、引体向上、杠铃挺举等8个项目。同时以“全员小教员”为目标，每周五学习训练，要求每名队员能讲应急救援理论，能对现有装备进行讲解、演示和指导操作。

苦练。

除了强化日常训练，今年该中队还常态化开展演练集训。“今年我们组织参加了‘国储六七四处消防培训演练’‘荣昌区高速公路危险化学品事故应急演练’‘防汛——2023重庆市荣昌区防汛抗旱暨地质灾害应急演练’等。”杨小彬告诉记者，只有通过演练检验培训效果，才能真正提升中队实战能力，提高应急救援队伍的业务水平。

苦练。

“应急救援没有终点，中队成长永远在路上。”杨小彬表示，接下来，中队将继续抓好常规训练、装备维护保养、值班备勤打仗、专业人才培养等工作，争当应急救援“尖兵连”，为荣昌应急救援作出更大努力，为人民群众的生命财产安全保驾护航。

融媒体中心记者 廖国颖

## “贯彻二十大 奋进新征程 建功新时代”主题征文

主办单位：重庆市荣昌区文学艺术界联合会

### 乡土之城

●李怡佳

荣昌是一口赛博中国风味的鸳鸯火锅。一半高楼林立，一半黛瓦矮墙；一半高铁速达，一半纤夫挑担；一半是新时代赛博朋克的未来科幻感，一半是传统中国乡土本色的人文历史韵和浓烈江湖气。

去芜存菁，从旧越新，荣昌在新时代大迈步，但从基层上讲，荣昌仍然是乡土性的。你要了解一座城市，就不能只在繁华商圈和玻璃高楼里打转，不能只看璀璨霓虹不夜天，不能只管长桥倒影水云连，你要拨开濂溪河的晚风，去街巷巷尾和田间地头，坠入“乡里土气”的怀抱里和荣昌话一话家常。

“乡里土气”绝不是说它创新匮乏，更不是它科技滞后。荣耀着香国，昌运兴荣城，渝西明珠荣昌的现代化成果人人可鉴：发展的医疗、给力的基建、迅猛上升的GDP……新时代新征程路上，荣昌，从来都是步履不辍地奔行。它所黏着的“乡土气”——是乡土本色的盎然生态；是乡村的高质量发展和振兴；是乡土社会的亲密人情和淳朴民风；是文化传统的完好保有和流传赓续。

可爱且可贵，新时代需要这样的乡土气！时代迭新，发展的春风把乡土的种子吹出去，没人草莽染绿新地，踏平荒芜望青山。青年志愿者冉彦玲就是这样走出乡村、走进城市的一粒种子，她大学毕业在成都“发迹了”，却选择来到荣昌直升。荣昌孩子的青春从来都是气贯长虹，勇锐盖过怯懦，进取压倒苟安，昂扬的荣昌人总是朝着新时代的目标乾乾而行，沿着新发展的要求和乡村振兴的号召耕耘不歇。她组织青年志愿者团，不仅给村民普及荣昌的乡村振兴政策，还给孩童辅导学业、指导生活，甚至利用与时俱进的电商直播解决农产品销售难题。

冉彦玲所在的直升镇，颇有“杳杳更觅桃源路，晴日晓窗红薄薄”的美，这种美不同于大厦高楼的华贵精致的现代美，也相异于无人丛林的原始美。它有人、有景、有情：人自盛开的三角梅下走过，拥抱绽放中的棠城；闲云漫步，行至直升的田园小院，远离闹市喧嚣，小孩傍塘戏水，捉起鱼虾的白胖小手在空中得意乱舞，两三妇女端着竹织簸箕在笑谈八卦，年近耄耋的爷爷不亦乐乎地围着自己种的小菜转。看似寻常，这种人和自然协调共生状态的维持却并不是小工程。党和政府的伟大引领，乡镇基层的有效治理，干部村民的配合发力，一个都不能缺才能达到金山银山和绿水青山一个都不能少！

乡土气，是泥土上生长的人民的脐带。你从土地里得到了丰厚滋养，我们系着它，让流动的时光有了精神的刻度。只要脐带在，我们就不会忘记自己从哪里来，不会忘记少年人的原色，不会忘记新发展面向未来的航道。

有人说，人的气质里藏着读过的书、走过的路和爱过的人。城市也是这样，人民的福祉、社会的温度、城市的成长，不在报告的数字里，也不在文件的词句中，而是生动、真实地注入在泥土中，更是在这片土地上生长起来的人民心中。

踩过小城深巷里的石板路，挑开压在枝头的海棠花，你看见，山花烂漫处，人们淳朴而真挚的笑颜。那一刻你知道，爱一座城也和爱一个人一样，你们的结缘就在怦然心动和双向奔赴的瞬间。

### 普法宣传进企业

### 法治护航促发展

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 代理勇)近日，区法院高新区人民法庭法官来到河包粉条生产加工园区开展“百名法官进企业”专项活动，为企业送上司法关爱。

当天，法官先后来到重庆市黄海食品有限公司、重庆市禾田食品有限公司，咨询企业发展情况，围绕“河包粉条”在研发节点的专利保护、生产节点的人身及食品安全、销售节点的合同领域等作出提示，并向企业发放《企业知识产权法律风险提示书》。

此次活动是区法院开展“百名法官进企业”活动的缩影。据了解，今年以来，区法院组织48名法官走访企业60余次，提供现场法律咨询200余人次，妥善化解企业劳资和债务矛盾纠纷10余起，发放法律宣传材料1300余份。

下一步，区法院将持续深入推进“百名法官进企业”活动，为企业提供疑难解答、司法解释等法律服务，为企业发展“把好风险关”“筑牢防火墙”，助力民营企业行稳致远。

### 100名非中医医务人员接受“西学中”培训活动

本报讯(融媒体中心记者 张雪)近日，我区举行“西学中”培训活动，以提高我区非中医类别医务人员的中医基本技能，100余名学员参加培训。

培训现场，来自区中医院的9位中医医生，向学员详细讲解《中医基础理论》《女性不孕与中医外治法》《针灸学》《八纲辨证》等课程。学员们听得津津有味，表示收获颇丰。

“此次‘西学中’培训班的开展，对推动促进我区医疗卫生事业发展、提升大众健康水平、落实健康中国战略部署具有重要意义。”区卫生健康委相关负责人表示，下一步将常态化开展“西学中”培训活动，为我区培养一批能西会中、业务素质较高、人员结构合理、具有发展潜力的中西医复合型人才，推动全区中医药事业高质量发展，让广大群众在家门口就能享受到“简、便、验、廉”的中医特色服务。

### 区作家协会与四川省泸州市作家协会签订合作发展协议

本报讯(融媒体中心记者 张雪)近日，区作家协会与四川省泸州市作家协会签订《泸州市作家协会、荣昌区作家协会合作发展协议书》，双方将通过“优势互补、协同发展、服务大局”的原则，推动两地文学事业繁荣发展。

根据协议，双方将建立长效合作机制，在文学规划、文学活动、文学创作及文学信息资源上，相互交流、互通共享；两地作协将适时举办文学发展研讨会、文学采风、文学赛事等活动，深度挖掘两地文化资源，推动文学精品创作，共商荣昌、泸州文学事业发展大计；两地作协将经常性开展文学刊物和文学书籍互赠活动，适时在两地文艺或文学专刊上联办文学专版，系统推介对方作家并展示作品。

下一步，双方将在文学采风、精品创作、作家授课培训等方面开展全方位的交流协作，互相学习借鉴对方的先进经验和做法，奋力推动两地文学高质量发展。

### 6人非法电鱼30斤被刑拘

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 李明刚)近日，荣昌警方成功破获一起非法捕捞水产品案，抓获犯罪嫌疑人6名，现场查获非法电鱼工具3套，渔获物净重约30斤。

日前，区公安局食药环侦支队联合盘龙派出所、荣隆派出所民警在象鼻河巡逻时，发现河边有人影晃动，不时闪烁着微弱灯光，遂上前查看情况。发现3名男子正在河中利用电瓶电鱼，岸边另有2名男子在拾取渔获物，当即对5人实施抓捕。另外1名嫌疑人提前离开，后民警将其传唤到案。

量减少，捕鱼较为容易，虽然知晓禁渔相关规定，但为满足口腹之欲还是冒险而为，不料被民警当场抓获，后悔不已。目前，6名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

民警提醒：根据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定，在禁渔区、禁渔期或使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或罚金。

